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Háttér és célok: A problémás közösségimédia-használat és a fizikai, valamint a 
mentális egészség között számos kutatás szignifikáns negatív kapcsolatot tárt fel. 
A túlzott közösségimédia-használatot összefüggésbe hozták többek között a 
depresszív és a szomatikus tünetképződéssel. A maladaptív érzelemszabályozás 
(pl. a rumináció) közvetítő szerepét több tanulmány is hangsúlyozta. Jelen 
tanulmány célja a problémás közösségimédia-használat és a depresszív tünetek, 
valamint a fizikai panaszok kapcsolatának feltérképezése magyar serdülők 
körében, kiemelt figyelmet fordítva a nemi eltérés és a ruminatív válaszstílus 
szerepére. Módszer: Az elemzés a Budapesti Longitudinális Kutatás1 első 
hullámának adatain történt. Az adatfelvétel a budapesti közoktatási intézmények 
5. évfolyamos, túlnyomórészt 10-11 éves (M = 10,74; SD = 0,54) tanulóinak 
reprezentatív mintáján, a 2018/2019-es tanévben készült. A nettó minta nagysága 
2126 fő: 48,8%-át (N = 1030) fiúk, 51,2%-át (N = 1079) lányok alkották. A résztvevők 
iskolai körülmények között egy önkitöltős kérdőívcsomagot töltöttek ki, melynek 
részeként a problémás közösségimédia-használat, a depresszió, a testi tünetek és 
a rumináció is felmérésre kerültek. A nemi eltérést Mann-Whitney próbával és 
Khí-négyzet próbával, az említett konstruktumok közötti kapcsolatot pedig 
mediációs eljárással vizsgáltuk. Eredmények: A problémás közösségimédia-
használat szignifikánsan nagyobb mértékben fordult elő a lányoknál, mint a 
fiúknál, továbbá mind a depresszióval, mind a testi tünetekkel szignifikáns 
kapcsolatot mutatott, melyet a rumináció jelentősen mediált. Következtetés: A 
lányok esetében magasabb lehet a rizikó a problémás közösségimédia-használat 
tüneteinek megjelenésére. A problémás felhasználók által alkalmazott ruminatív 
válaszstílus pedig megnövelheti az esélyét a depresszió és a testi tünetek 
megjelenésének. 

 
 

 
1 https://bls2018.hu 
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A problémás közösségimédia-használat empirikus kutatásának kezdete csupán a 
2010-es évekig nyúlik vissza, melynek oka egyrészt a rendelkezésre álló 
platformok számának és népszerűségének növekedésében, másrészt a jelenség 
klasszifikációs kételyében keresendő. Azon kutatások túlnyomó része, amelyek a 
túlzott közösségimédia-használatra koncentráltak, jelentős negatív kapcsolatot 
állapított meg a problémás használat és a mentális, valamint a fizikai egészség 
között (pl. Mérelle és mtsai., 2017; Paakkari, Tynjälä, Lahti, Ojala és Lyyra, 2021). 
Egyes tanulmányok nem találtak közvetlen összefüggést a problémás 
közösségimédia-használat és a pszichológiai jóllét között, viszont kiemelték 
különféle mediátor és moderátor tényezők szerepét, melyek befolyásolják az 
említett konstruktumok közötti kapcsolatot. Ezen tényezők közé sorolható többek 
között a stressz (Malaeb és mtsai., 2020), a maladaptív érzelemszabályozás (pl. 
Dempsey, O’Brien, Tiamiyu és Elhai, 2019) és a szociális támogatottság (Lin, 
Namdar, Griffiths és Pakpour, 2020). A nemi és az életkori sajátosságok szintén 
hatást gyakorolhatnak a közösségi hálózatok használatára, illetve azok 
kihatásaira. Számos kutatás hangsúlyozta, hogy a női nem esetében gyakoribb a 
túlzott közösségimédia-használat (pl. Mérelle és mtsai., 2017). Paakkari és 
munkatársai (2021) a kamasz korosztályt vizsgálva azt találták, hogy a problémás 
használat prevalenciája magasabb a 15 évesek körében, mint a 11 éveseknél. Ezt 
mindenképp érdemes szem előtt tartani a prevenciófókuszú programok 
tervezésekor. Jelen kutatás a 11 éves korcsoportra koncentrál, így hozzájárul 
ahhoz, hogy bővebb információt nyerjünk a prepubertáskori jellegzetességekről a 
vizsgált problémás viselkedés vonatkozásában. Mindemellett megkerülhetetlen a 
kontextus figyelembevétele. Boer és munkatársai (2020) 29 ország kamaszait 
bevonó tanulmányukban arra az eredményre jutottak, hogy ott, ahol magasabb 
az intenzív használat prevalenciája, az intenzív fogyasztók magasabb élettel való 
elégedettségről számoltak be azokhoz képest, akik nem intenzív használók. A 
problémás viselkedés azonban kockázatosnak bizonyult (Boer és mtsai, 2020). 
Mivel Magyarországon viszonylag kevés vizsgálatot folytattak ezen jelenség 
kapcsán, hiánypótló lehet az alábbi kutatás. 

ELMÉLETI BEVEZETÉS 

A PROBLÉMÁS KÖZÖSSÉGIMÉDIA-HASZNÁLAT FOGALMA ÉS PREVALENCIÁJA 

A közösségi média egy gyűjtőfogalom, mely tartalmazza mindazon internetalapú 
alkalmazásokat, melyek a Web 2.0 alapjaira épülnek, és lehetővé teszik a 
felhasználói tartalom létrehozását és cseréjét (Kaplan és Haenlein, 2010). A 
szociális jelenlét (alacsony, közepes, magas) és az énfeltárás fokozatai (alacsony, 
magas) alapján létrejött klasszifikáció szerint ide sorolhatók a blogok, az 
együttműködésen alapuló projektek (pl. Wikipédia), a tartalommegosztó 
közösségek (pl. YouTube), a virtuális játékok világa (pl. World of Warcraft), a 
virtuális közösségek világa (pl. Second Life) és a közösségi hálózatok (pl. Facebook) 
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(Kaplan és Haenlein, 2010). A legutóbbi hatásaival számos kutatás kiemelten 
foglalkozott. A közösségi hálózatok olyan szolgáltatásokat foglalnak magukban, 
melyek megengedik egy korlátozott rendszeren belüli nyilvános profil 
létrehozását, az egymással kapcsolatban álló emberek összeköttetését, valamint 
a saját és mások kapcsolódási listájának áttekintését (Boyd és Ellison, 2008). A 
legnépszerűbb közösségi weboldal, a Facebook, 2021-ben több, mint 2,7 milliárd 
havonta aktív felhasználóval rendelkezett; az Instagram, mely különösen a 
kamaszok és a fiatal felnőttek körében kedvelt, egymilliárdot meghaladó 
fogyasztóval bírt (Verduyn, Gugushvili és Kross, 2021).  

A problémás közösségimédia-használat definíciójáról nincs konszenzus a 
szakemberek között, amely részint besorolási bizonytalanságából fakad (Malaeb 
és mtsai., 2020). Bár a Mentális Zavarok Diagnosztikai és Statisztikai 
Kézikönyvének 5. kiadása (DSM-5; American Psychiatric Association, 2013), 
valamint a Betegségek Nemzetközi Osztályozásának 11. verziója (World Health 
Organization, 2019) alapján nem sorolható a közösségimédia-használat zavara a 
viselkedéses addikciók közé, több helyütt utalnak rá függőségként (pl. Kuss és 
Griffiths, 2017; van den Eijnden, Lemmens és Valkenburg, 2016). Griffiths (2005) 
nyomán a függőségek biopszichoszociális keretben értelmezendők, és a következő 
komponensekben osztoznak: hangulatmódosítás, kiemelkedő jelleg, tolerancia, 
megvonási tünetek, konfliktus és relapszus. Ezen kritériumok a közösségioldal-
használat terén is teljesülhetnek, amennyiben az említett tevékenység kedvező 
érzelmiállapot-változáshoz vezet; viselkedéses, kognitív és érzelmi 
belefeledkezéssel jár; egyre hosszabbá válik a vele töltött idő; kellemetlen fizikai 
és érzelmi tünetek tapasztalását eredményezi a korlátozása, illetve a 
megszűnése; interperszonális és intrapszichés problémák származnak belőle; és 
egy absztinens időszakot követően gyors visszatérés történik a túlzott szintjére 
(Kuss és Griffiths, 2011). 

Az iskoláskorú gyerekek egészségviselkedését feltáró nemzetközi 
tanulmány (Inchley és mtsai., 2020) alapján a kamaszok 7%-a tekinthető 
problémás közösségimédia-használónak. A nemi különbségeket illetően eltérések 
figyelhetők meg a 11 évesek és a 13-15 éves korosztály között. Míg a fiatalabbak 
körében a fiúk szignifikánsan nagyobb mértékben számoltak be problémás 
közösségimédia-használatról, az idősebb korcsoportban jelentősen meghaladta a 
lányok száma a fiúkét a problémás használat tekintetében. A nemi differencia a 
kor előrehaladtával szignifikánsan nőtt, a lányoknál a prevalencia 5%-ról 10%-ra 
emelkedett, a fiúknál viszont viszonylag stabil (6-7%) maradt. A 15 éves lányokat 
jellemezte a legmagasabb szintű problémás közösségimédia-használat. Intenzív 
elektronikus kapcsolattartásról – mely szinte egész napos online kommunikációt 
jelentett – a serdülők 35%-a számolt be, 14%-uk pedig határozottan az online 
kommunikációt preferálta a személyeshez képest. A bemutatott eredményeket 
azonban érdemes kritikával kezelni, ugyanis a prepubertáskori nemi eltérést a 
vizsgálatba bevont 45 országból 12 esetében sikerült bizonyítani. Ezzel szemben, 
több kutatás is azt állapította meg, hogy a lányok hajlamosabbak a kockázatos 
mértékű közösségimédia-használatra (pl. Koronczai, Urbán és Demetrovics, 2020; 
Marino és mtsai., 2020; Paakkari és mtsai., 2021). 
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A PROBLÉMÁS KÖZÖSSÉGIMÉDIA-HASZNÁLAT KAPCSOLATA A JÓLLÉTTEL 

A problémás közösségimédia-használat mentális egészségre gyakorolt hatásával 
számos kutatás foglalkozott, melyekben főként a káros következmények kerültek 
előtérbe. A problémás használatot összefüggésbe hozták többek között a 
depresszióval (pl. Huang, 2020; Raudsepp, 2019), a szorongással (pl. Keles, McCrae 
és Grealish, 2019) és különféle testi tünetekkel (pl. Marino és mtsai., 2020). Egy 
kurrens kutatás (Paakkari és mtsai., 2021), amely finn kamaszok körében készült, 
arra az eredményre jutott, hogy mind a problémás, mind pedig a mérsékelt 
közösségimédia-használat komoly rizikófaktorként szolgál a pszichés és a fizikai 
tünetek megjelenéséhez. A halmozott egészségügyi panaszok prevalenciája a 
mérsékelt kockázattal bíró csoportban 33%-ot, a problémás csoportban 41,4%-ot 
mutatott. A leggyakoribb negatív egészségmutatókként az irritabilitás és az 
idegesség emelkedtek ki. A problémás használattal jellemezhető serdülők 
háromszor, a mérsékelten felhasználók kétszer nagyobb valószínűséggel 
tapasztaltak irritabilitást, idegességet és lehangoltságot, mint a kockázat nélküli 
csoport tagjai. A problémás közösségimédia-használók mindezen felül több, mint 
háromszor nagyobb valószínűséggel számoltak be reggeli fáradtságról, kevés 
alvásról és magányérzetről, és kétszer nagyobb volt náluk az inaktivitás, a nyak- 
és vállfájdalmak, valamint a fejfájás előfordulási gyakorisága, mint a 
kockázatmentes egyének esetében. A magányérzet a mérsékelt rizikót mutató 
résztvevőknél kétszer nagyobb eshetőséggel jelent meg a rizikómentes 
személyekhez képest.  

Raudsepp és Kais (2019) kamasz lányokat célzó longitudinális 
kutatásukban szintén szignifikáns kapcsolatot tártak fel a problémás 
közösségimédia-használat és a depresszív tünetek között. A végig kísért két év 
során mind a problémás használat, mind a depresszió szintje megemelkedett, és 
a két konstruktum kapcsán bekövetkezett változás jelentős együttjárást mutatott. 
Emellett a depresszió magasabb alapszintje meredekebb emelkedést jósolt be a 
problémás közösségimédia-használat esetében. Ezzel szemben, a problémás 
közösségimédia-használat kezdeti szintje nem jósolta be a depressziós tünetek 
terén történő változásokat. Egy másik tanulmány litván és német diákokból álló 
mintát elemezve fedte fel a problémás közösségimédia-használat négy szintjét, 
amelyek a tünetek magas és alacsony, valamint a megvonás magas és alacsony 
mértékével jellemezhetők (Brailovskaia, Truskauskaite-Kuneviciene, Kazlauskas 
és Margraf, 2021). Ezek alapján négy csoport jött létre: az alacsony fokú tüneteket 
produkáló, az alacsony mértékű megvonást mutató, a magas mértékű megvonást 
mutató és a magas fokú tüneteket produkáló csoport. A vizsgálat eredményei azt 
mutatták, hogy az imént leírt csoportok jelentősen különböztek egymástól a 
megélt flow-élmény, a depresszió, a szorongás, a stressz által kiváltott tünetek és 
az élettel való elégedettség tekintetében. Az alacsony mértékű tünetekkel 
jellemezhető csoport számolt be a legalacsonyabb szintű flow-élményről, 
depresszióról, szorongásról, stressz okozta tünetekről és a legmagasabb szintű 
élettel való elégedettségről. A magas szintű tüneteket produkáló egyének 
mindezek ellenkezőjét tapasztalták, tehát a többi csoporthoz képest viszonylag 
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magas fokú flow-élményt, depressziót, szorongást, stressz okozta tüneteket és 
alacsony szintű élettel való elégedettséget éltek meg.  

Przepiorka, Blachnio, Cudo és Kot (2021) általános iskolás diákok körében 
vizsgálódva arra az eredményre jutottak, hogy a fiúk esetében a szociális 
készségek és a szomatizáció jelentős mértékű negatív viszonyban álltak 
egymással, a kedvezőtlen hatást pedig a problémás okostelefon-használat 
közvetítette. Bár ez utóbbi a problémás közösségioldal-használat mellett egyéb 
tevékenységeket is magában foglal, nem vitatható el a jelentősége jelen kutatás 
szempontjából, hiszen az okostelefon használatával töltött idő megközelítőleg 
75%-át a közösségi hálózatok felhasználása teszi ki (Elhai, Dvorak, Levine és Hall, 
2017). Emellett további tanulmányok igazolják a problémás közösségimédia-
használat és a testi tünetek közötti kapcsolatot. Marino és munkatársai (2020) 
kutatása alapján a problémás használat jelentősen megnöveli a heti egynél több 
alkalommal jelentkező szomatikus tünetek észlelésének valószínűségét.  

Az eddigiek során bemutatott tanulmányok a problémás közösségimédia-
használat egészségre, illetve jóllétre gyakorolt negatív hatását hangsúlyozták. 
Fellelhetők azonban olyan szakirodalmak is az adott témakörben, amelyek nem 
találtak közvetlen összefüggést a problémás használat és a mentális problémák 
között. Stockdale és Coyne (2020) hosszmetszeti kutatásuk során nem fedtek fel 
kapcsolatot a problémás közösségimédia-használat és a depresszív tünetek között 
a vizsgált három év alatt. Egy másik vizsgálat, mely a közösségimédia-hálózatok, 
azokon belül pedig a Facebook mentális egészségre való hatását igyekezett 
feltárni, elkülönítette az aktív és a passzív felhasználást egymástól, és arra az 
eredményre jutott, hogy a passzív használat bejósolta az affektív jóllét 
hanyatlását, az aktív felhasználás viszont nem befolyásolta a jóllétet (Verduyn és 
mtsai., 2021). A testi tünetek tekintetében szintén született olyan tanulmány, 
amelyben szignifikáns hatás hiányáról számoltak be a szerzők. Egy olasz kamasz 
diákokból álló mintán folytatva keresztmetszeti vizsgálatot, arra a 
következtetésre jutottak a kutatók, hogy a fejfájás, illetve annak migrénes és 
tenziós típusai nem állnak szignifikáns kapcsolatban a problémás internet- és 
mobiltelefon-használattal (Cerutti, Presaghi, Spensieri, Valastro és Guidetti, 2016). 
Mindemellett figyelemre méltó előnyök is származhatnak a közösségi hálózatok 
használatából. Best, Manktelow és Taylor (2014) szisztematikus irodalmi 
áttekintés végkifejleteként a következő pozitívumait azonosították a közösségi 
média-használatnak a serdülők mentális jóllétére nézve: magasabb önértékelés, 
társas támasz, megemelkedett társas tőke, biztonságos kísérletezés az identitás 
kapcsán, megnövekedett lehetőség az önfeltárásra. Valkenburg, Peter és Schouten 
(2006) továbbá azt találták, hogy a kamaszoknak a szociális térre kiterjedő 
önértékelésük mellett a jóllétük is jelentősen nőtt, melyhez a közösségioldal-
használat gyakorisága a barátoktól származó pozitív visszajelzéseken keresztül 
járult hozzá. A közösségi média mindezek mellett támogathatja azokat, akik 
tanulási nehézségekkel küzdenek (Uhis, Ellison és Subrahmanyam, 2017). 

Bár a fentiekben hivatkozott szakirodalmak eredményei látszólag 
ellentmondanak egymásnak, a jókora kontrasztot valamelyest feloldják azon 
kutatások, amelyek közbülső változók szerepét hangsúlyozzák a problémás 
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közösségimédia-használat és a mentális egészség, illetve a jóllét kapcsolatának 
alakulásában. Malaeb és munkatársai (2020) felnőttekkel töltettek ki különféle 
kérdőíveket, és azt állapították meg, hogy a problémás közösségimédia-
használatnak a depresszióval, a szorongással és az inszomniával való kapcsolatát 
a stressz közvetítette. Serdülők körében is bebizonyosodott a problémás használat 
emelkedett stressz-szinttel való kapcsolata, továbbá az impulzuskontroll és a 
célirányos viselkedés nehézségeivel való összefüggése (Wartberg, Thomasius és 
Paschke, 2021). A maladaptív érzelemszabályozás szerepét számos kutatás 
kiemelte a mentális zavarok kapcsán (Mahmoud, Staten, Hall és Lennie, 2012; 
Watkins és Roberts, 2020).  

A RUMINÁCIÓ SZEREPE A KÖZÖSSÉGIMÉDIA-HASZNÁLAT ÉS A JÓLLÉT KAPCSOLATÁBAN 

Az egyik leggyakrabban kutatott kedvezőtlen kihatású érzelemregulációs 
stratégia a rumináció. Nolen-Hoeksema válaszstílus-teóriája szerint a rumináció 
a distresszre adott egyfajta válaszstílus, amely magában foglalja a distressz 
tüneteire, illetve ezen tünetek lehetséges okaira és következményeire vonatkozó 
ismételt és passzív fókuszálást anélkül, hogy aktív problémamegoldás menne 
végbe (Nolen-Hoeksema, Wisco és Lyubomirsky, 2008). A ruminatív stílust korábbi 
kutatások összefüggésbe hozták számos mentális nehézséggel, többek között a 
koncentrációs zavarral (Lyubomirsky, Kasri és Zehm, 2003), a pesszimista 
gondolkodásmóddal (Lyubomirsky és Nolen-Hoeksema, 1995), a szégyenérzettel 
(Milia, Kolubinski és Spada, 2020), a csökkent kontrollérzettel (Nolen-Hoeksema 
és Jackson, 2001), a szorongásos zavarokkal és a depresszióval (Olatunji, Naragon-
Gainey és Wolitzky-Taylor, 2013). Kamaszok körében a rumináció és a depresszió 
közötti figyelemre méltó kapcsolatot mind kereszt- (pl. Kuyken, Watkins, Holden 
és Cook, 2006; Verstraeten, Bijttebier, Vasey és Raes, 2011), mind hosszmetszeti 
elrendezésben (pl. Broderick és Korteland, 2004) igazolták a vizsgálatok. Egy 
kutatás, mely a közösségimédia-használat összefüggését igyekezett feltárni a 
depresszív tünetekkel és a ruminációval, azt találta, hogy a depresszív rumináció 
(ld. a Nolen-Hoeksema által megfogalmazott definíció) és a ko-rumináció – a 
problémák túlzott, ismétlődő megvitatása másokkal, mely magában foglalja a 
feltétezett okokra és a negatív érzelmekre való fókuszálást (Rose, 2002) – 
kapcsolatban álltak a közösségimédia-aktivitással, míg az előbbi több negatív és 
kevesebb pozitív online interakcióval, az utóbbi nagyobb bevonódással járt együtt 
(Davila és mtsai., 2012). Mindemellett több tanulmány bizonyította a rumináció 
közvetítő szerepét a problémás közösségimédia-használat és a mentális panaszok 
között. 

Magyar felnőtt minta adatain végzett elemzés eredményeképp a 
maladaptív érzelemszabályozási stratégiák (pl. rumináció, katasztrofizálás) 
szignifikáns szerepe mutatkozott meg a problémás közösségimédia-használat és 
a szociális szorongás közötti viszonyban (Zsido és mtsai., 2021). Egy amerikai 
longitudinális tanulmány, amely kamaszok önbeszámolójából nyert 
információkon alapult, feltárta, hogy a mindennapi közösségimédia-használat 
bejósolta a ko-ruminációt, mely végezetül az internalizáló (szorongásos) tünetek 



PROBLÉMÁS KÖZÖSSÉGIMÉDIA HASZNÁLAT 
 
 

 
 

8 9. Évfolyam, 1. Szám, 2022 december 
 

megemelkedéséhez vezetett (Ohannessian, Fagle és Salafia, 2021). A rumináció 
jelentős befolyását hangsúlyozta Elhai, Tiamiyu és Weeks (2018) főiskolás diákok 
körében végzett vizsgálata is, mely a problémás okostelefon-használatnak a 
depresszióval, valamint a szociális szorongással fennálló kapcsolatát tárta fel.  

A ruminatív kognitív stílus a testi tünetekkel is korrelál több tanulmány 
szerint (pl. Sansone és Sansone, 2021). Bár a rumináció közvetítő szerepét ezidáig 
nem vizsgálták a problémás közösségimédia-használat és a testi tünetek 
vonatkozásában, a személyes problémákon való rágódást a kutatók kapcsolatba 
hozták a felfelé hasonlítással (Jordan és mtsai., 2010), mely jelenség gyakran 
előfordul a közösségimédia-használat során, és összefügg a testi tünetek 
észlelésével (Dibb, 2019).  

A problémás közösségimédia-használat és a mentális, valamint a fizikai 
egészség különféle mutatói közötti kapcsolatot már több kutatás igyekezett 
feltárni, a korai kamaszkorban lévő serdülők körében azonban mostanáig nem 
született olyan vizsgálat, amely a maladaptív érzelemszabályozás befolyásoló 
szerepére is kiterjed. A prepubertáskor kifejezetten vulnerábilis fejlődési periódus, 
ezért a kamaszok egészségmegőrzése érdekében elengedhetetlen a viselkedéses 
addikciók, köztük a közösségimédia-függőség feltérképezése. A rizikótényezőnek 
feltételezhető rumináció szerepének a jelen kutatás által nyerhető bővebb 
ismerete remélhetőleg hozzájárul ahhoz, hogy a későbbiekben minél megfelelőbb 
prevenciós és intervenciós programok kerüljenek kidolgozásra. 

CÉLKITŰZÉSEK, HIPOTÉZISEK 

Jelen tanulmány célja a problémás közösségimédia-használat és a mentális, 
valamint a fizikai panaszok kapcsolatának feltárása magyar, prepubertáskorban 
lévő kamaszok körében, külön hangsúlyt fektetve a nemi differencia és a 
ruminatív válaszstílus szerepére. Ezen célkitűzés érdekében a következő 
hipotéziseket vizsgáljuk: (1) a lányoknál várhatóan jelentősen nagyobb mértékű 
problémás közösségimédia-használat fog megmutatkozni, mint a fiúknál 
(Koronczai és mtsai., 2020; Marino és mtsai., 2020; Paakkari és mtsai., 2021). A 
problémás közösségimédia-használatnak a depresszióval, valamint a 
ruminációval való kapcsolatát, a rumináció és a depresszió összefüggését, 
továbbá a közösségimédia-használat és a depresszió viszonyában a rumináció 
befolyásoló szerepét feltáró tanulmányok miatt feltételezhető, hogy (2) a 
problémás közösségimédia-használat és a depresszió közötti pozitív kapcsolatot 
a rumináció jelentősen mediálja (Brailovskaia és mtsai., 2021; Davila és mtsai., 
2012; Elhai és mtsai., 2018; Hankin, 2010; Raudsepp és Kais, 2019). A 
közösségimédia-használat során gyakori társas összehasonlításnak a 
ruminációval, valamint a szomatikus tünetekkel való kapcsolata, továbbá a 
ruminációnak a fizikai tünetekkel való viszonya alapján azt feltételezzük, hogy 
(3) a problémás közösségimédia-használat és a testi tünetek közötti szignifikáns 
pozitív kapcsolatot a rumináció mediálja (Dibb, 2019; Jordan és mtsai., 2010; 
Sansone és Sansone, 2021). 
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MÓDSZER 

MINTA 

A kutatás célpopulációját a budapesti közoktatási intézmények 5. évfolyamos 
osztályaiban nappali tagozaton tanuló diákok – a 2017/2018. évi KIR-STAT adatok 
alapján 721 osztály 17235 tanulója – képezték. Az adatfelvétele a célpopuláció 
iskolatípus, tankerület és fenntartó szerint rétegzett egylépcsős véletlen 
mintavétellel kiválasztott, bruttó 258 osztály 60752 tanulójára kiterjedő mintáján 
történt, melyből 178 osztály 2126 tanulója töltötte ki a kutatás kérdőíveit. A 
vizsgálati minta döntő többsége (96,1%-a) 10-11 éves (M = 10,74; SD = 0,54), 48,8%-át 
(N = 1030) fiúk, 51,2%-át (N = 1079) lányok alkották. A diákok 0,8%-a (N = 17) nem 
nyilatkozott a neméről. A minta további adatait az 1. táblázat részletesen 
szemlélteti.  

 
1. táblázat 

A nettó minta leíró adatai 
Lakhely                                            % (N) 
főváros 85,6 (1526) 
megyeszékhely 1,3 (24) 
egyéb város 9,5 (170) 
község vagy falu 3,4 (60) 
tanya 0,2 (3) 
Anya iskolai végzettsége                 % (N) 
8 általános vagy kevesebb 2,8 (29) 
szakmunkásképző, szakiskola 8,5 (89) 
érettségi 16,9 (178) 
befejezetlen főiskola/egyetem 8,6 (90) 
főiskolai vagy egyetemi 
diploma 63,3 (665) 

Apa iskolai végzettsége                   % (N) 
8 általános vagy kevesebb 3,2 (30) 
szakmunkásképző, szakiskola 13,6 (128) 
érettségi 16,7 (158) 
befejezetlen főiskola/egyetem 7,8 (74) 
főiskolai vagy egyetemi 
diploma 

58,7 (554) 

Szubjektív életszínvonal                  % (N) 
magasan a legjobbak között 
van 15,7 (272) 

sokkal jobb az átlagnál 27,8 (482) 
valamivel jobb az átlagnál 25,8 (447) 

 
2 A 2017/18-as KIR-STAT adatok szerint a kiválasztott feladatellátási hely átlagos osztálylétszáma 
alapján becsült érték. 
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átlagos 28,7 (498) 
valamivel rosszabb az átlagnál 1,7 (30) 
sokkal rosszabb az átlagnál 0,1 (1) 
a legrosszabbak között van 0,1 (2) 

 

MÉRŐESZKÖZÖK 

Az általános iskolás tanulók által kitöltött kérdőívcsomag a demográfiai 
kérdéskör mellett számos pszichológiai kérdőívet tartalmazott. Az alábbiakban 
ezek közül a problémás közösségimédia-használatot, a depressziót, a testi 
tüneteket és a ruminációt mérő eszközök kerülnek ismertetésre. 

A problémás közösségimédia-használat feltérképezése a Bergen 
Közösségimédia-függőségi Kérdőív (Bergen Social Media Addiction Scale, BSMAS; 
Andreassen, Pallesen és Griffiths, 2017; magyar változat: Horváth, Urbán, 
Kökönyei és Demetrovics, 2021) segítségével zajlott. Az említett kérdőív a Bergen 
Facebook Addiction Scale (BFAS; Andreassen, Torsheim, Brunborg és Pallesen, 2012) 
módosított változata, csupán abban különbözik tőle, hogy a megnevezésben a 
„Facebook” szó helyett a „közösségi média” kifejezés szerepel. A mérőeszköz a 
közösségimédia-függőséget a Griffiths (2005) által leírt hat függőségi kritérium 
(hangulatmódosítás, kiemelkedő jelleg, tolerancia, megvonási tünetek, 
konfliktus és relapszus) alapján határozza meg. A kérdőív hat tételből tevődik 
össze, és a válaszadás során a kitöltő személynek egy ötfokozatú (1 = Nagyon 
ritkán, 5 = Nagyon gyakran) Likert-skála áll rendelkezésére annak jelölésére, hogy 
milyen gyakran jellemezte őt az adott állítás az utóbbi egy évben. Ennek 
megfelelően a válaszadó összesen minimum 6, maximum 30 pontot érhet el, a 
skála nem tartalmaz fordított tételt. Ajánlott küszöbértékként („cut-off point”) 
magyar mintán 19 pontot jelöltek meg, amelytől kezdve a közösségimédia-
használat kockázatosnak tekinthető (Bányai és mtsai., 2017). A BSMAS 
alkalmazását a rövid terjedelme mellett a kiváló pszichometriai mutatói is 
támogatják: mind norvég résztvevők körében (Cr-α = 0,88; Andreassen és mtsai., 
2017), mind magyar kamasz mintán (Cr-α = 0,85; Bányai és mtsai., 2017; Cr-α = 
0,80 jelen tanulmányban) magas belső reliabilitást mutatott; emellett a 
validitását igazolta, hogy a problémás használat terén kockázatosnak tekinthető 
csoportot jellemezte az önértékelés legalacsonyabb és a depresszív tünetek 
legmagasabb szintje, továbbá a közösségimédia-használattal töltött legtöbb idő. 

A depresszió mértékének megállapítása az Epidemiológiai Kutatási 
Központ Depresszióskálájának (Center for Epidemiologic Studies Depression 
Scale, CES-D; Radloff, 1977; magyar adaptáció: Novák és mtsai., ld. In: Szeiffert és 
mtsai., 2009) a rövidített, 10 tételes verziójával (CES-D-10; Andresen, Malmgren, 
Carter és Patrick, 1994) történt. Az itemek az érzésekre és a viselkedésre vonatkozó 
állításokat tartalmaznak, melyeknél a vizsgálati személynek egy négyfokú skála 
segítségével kell döntést hoznia arról, hogy az utóbbi 1 hétben milyen gyakran (0 
= ritkán vagy soha, 3 = szinte mindig) jellemezte őt az adott kijelentés. A kérdőív 
két fordított tételt foglal magában. A skálán minimum 0, maximum 30 pont 
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érhető el, és minél magasabb az összegzett érték, annál magasabb szintű 
depresszió feltételezhető. A CES-D kiemelkedően jó megbízhatósággal bír (Cr-α = 
0,85), és összevetve vele, a CES-D-10 kiváló becslési pontosságot mutat (x = 0,97, p 
< 0,001). Magyar reprezentatív, serdülőkből álló mintán a 10 tételes kérdőíven 
Bányai és munkatársai (2017) 0,84, jelen kutatás szerzői pedig 0,82 értékű 
Cronbach-alfát mértek. A skála szignifikáns mértékben, pozitívan korrelál a 
kedvezőtlenebb egészségügyi állapottal (r = 0,37, p < 0,005), és erősen, negatívan 
jár együtt a pozitív affektussal (r = -0,63, p < 0,005).  

A testi tünetek feltárása az Iskoláskorú Gyermekek Egészségmagatartása 
Kutatócsoport, azaz a HBSC (Health Behaviour in School-aged Children) 
tünetlistájával (Torshheim, Väklimaa és Danielson, 2004; magyarra fordította: 
Kökönyei, 2007) ment végbe. A lista nyolc tünetet (gyomorfájás, fejfájás, hátfájás, 
kedvetlenség, ingerlékenység, idegesség, elalvás nehézsége, szédülés) sorol fel, és 
minden egyes állítás esetében egy 1-5-ig terjedő skála biztosított a kitöltő számára 
annak megválaszolására, hogy milyen gyakran (szinte naponta / hetente 
többször / kb. hetente / kb. havonta / ritkábban vagy soha) fordult vele elő az adott 
panasz az utóbbi fél év során. A skálán legkevesebb 8, legfeljebb 40 pont érhető el. 
A kérdőív konstruktumvaliditása alátámasztotta a használatát (Currie és mtsai., 
2014). Gariepy, McKinnon, Sentenac és Elgar (2016) feltáró faktorelemzésük 
eredményeképp két faktort tártak fel: a pszichés (4., 5., 6., 7. tételek) és a testi 
panaszokat (1., 2., 3., 8., 9. tételek). A HBSC-SCL (Symptom Checklist, tünetlista) 
mérőeszköz megbízhatósága jól megfelel az elvárásnak: a Cronbach-alfa értéke 
0,75 és 0,79 között mozgott egy nemzetközi kutatási mintán (Haugland, Wold, 
Stevenson, Aaroe, & Woynarowska, 2001), magyar serdülők körében pedig 0,84 lett 
az együttható értéke (Örkényi, 2014). A tünetlista testi panaszokat feltáró tételein 
végzett reliabilitás-vizsgálatunk eredménye a serdülő mintán 0,70 volt. 

A rumináció mértéke a Nem Produktív Gondolatok Kérdőív gyerekekre 
szabott változatával (Non-Productive Thoughts Questionnaire for Children, NPTQ-
C; Jellesma, Terwogt, Reijntjes, Rieffe és Stegge, 2005; magyar verzió: Kocsel és 
mtsai., 2017) került felmérésre. A kérdőív 10 tétele rágódó, aggodalmaskodó 
gondolatok jelenlétét fogalmazza meg, és a válaszadónak egy háromfokú skála 
segítségével kell döntést hoznia arról, mennyire tartja igaznak magára 
vonatkozóan az adott állítást (1 = nem igaz, 2 = néha igaz, 3 = gyakran igaz). Ennek 
megfelelően minimum 10, maximum 30 pontot érhet el az összpontszáma. A 
skála tartalmaz fordított tételt („Nem aggódom a problémák miatt. Egyszerűen 
megoldom őket.”). Emellett kedvező belső megbízhatósággal (eredeti, holland 
mintán: Cr-α = 0,84; magyar mintán: Cr-α = 0,83; Kocsel, 2019; jelen kutatás) és 
konvergens validitással bír. Ez utóbbit bizonyítja az erős, pozitív kapcsolata a 
Képességek és Nehézségek Kérdőív magyar változatának (Strength and 
Difficulties Questionnaire, SDQ-Magy; Turi, Gervai, Áspán és Halász, 2013) érzelmi 
tünetek (r = 0,464, p < 0,001) és a Big Five Kérdőív Gyerekeknek verziójának (Big 
Five Questionnaire for Children, BFQ-C; Rózsa, 2005) érzelmi instabilitás (r = 0,364, 
p < 0,001) faktoraival, valamint a gyenge, negatív összefüggése a SDQ-Magy 
viselkedési problémák (r = -0,118, p < 0,05) és a BFQ-C energia (r = -0,147, p < 0,01) 
faktoraival. 
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ELJÁRÁS 

A kutatás minden pontján, minden szereplő számára biztosított volt a válaszadás 
önkéntessége. A kutatásban azoknak a véletlenszerűen kiválasztott osztályoknak 
a tanulói vehettek részt, ahol az iskola vállalta a kutatásban való együttműködést, 
továbbá akiknek szülei beleegyeztek a kutatás feltételeibe, és engedélyezték 
gyermeküknek a kutatásban való részvételt. Az önkéntesség magára a tanulóra is 
vonatkozott: bármely kérdéssel vagy akár az egész kérdőívvel kapcsolatos 
válaszadást visszautasíthatta. A kutatás adatfelvétele az iskoláktól független, az 
adatfelvételt megelőzően külön felkészítésben részesített kérdezőbiztosok 
közreműködésével zajló csoportos önkitöltős eljárással, PAPI technikával történt 
a 2018/2019-es tanévben. A kérdőívkitöltés megközelítőleg 45 percet vett igénybe, 
így egy tanóra alkalmával került lebonyolításra. A procedúra szigorú adatvédelmi 
szabályoknak megfelelően ment végbe, az anonimitást speciális kódok 
biztosították. A kérdőívcsomag a korábban bemutatott kérdések mellett többek 
között különféle addikciókra (pl. internet-, okostelefon-függőség), személyes és 
szülői attitűdökre, illetve a mentális egészség további indikátoraira is kiterjedt. 

A kutatást az Egészségügyi Tudományos Tanács Tudományos és 
Kutatásetikai Bizottság engedélyezte a 36078-4/2018/EKU azonosító számmal 
ellátva.  

STATISZTIKAI ELEMZÉSI TERV 

A kutatás során gyűjtött adatok elemzése az IBM SPSS Statistics elnevezésű 
statisztikai szoftver 26.0 számú verziójával ment végbe. A 2126 főből álló mintán 
először gyakorisági eloszlást mértünk fel a fontosabb demográfiai adatok 
mentén. Ezt követően a hiányzó értékek becslése céljából a várakozás-
maximalizáció (EM) módszert alkalmaztuk a problémás közösségimédia-
használatot, a depressziót, a szubjektív tüneteket és a ruminációt mérő skálákon, 
hogy minél megbízhatóbb eredményeket kapjunk; majd normalitás- és 
reliabilitásvizsgálatot folytattunk. A deskriptív statisztikai elemzés után három 
hipotézist vizsgáltunk meg az alábbiak alapján: az első hipotézis esetében Mann-
Whitney próbát és két szempontos Khí-négyzet próbát hajtottunk végre a nemi 
eltérés megállapítására. A második és a harmadik hipotézis esetén először 
korrelációs elemzéssel teszteltük a változók közötti együttjárást, majd mindkét 
összefüggés feltérképezésére mediációs elemzést végeztünk a PROCESS-makró 
segítségével, 5000-szeres bootstrap-metódussal. Bár a mintakiesés rétegzési 
szempontok szerinti aránytalanságainak ellensúlyozására az adatbázis 
súlyozásra került, a jelen elemzés összefüggés-vizsgálatra irányuló fókusza miatt 
súlyozatlan adatbázison készült. 
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EREDMÉNYEK 

 
LEÍRÓ ALAPSTATISZTIKAI ADATOK 

A BSMAS, a CES-D-10, a HBSC-SCL testi tünetek és a NPTQ skálák mind megfelelő 
megbízhatóságot mutattak. A Kolmogorov-Smirnov próba szerint a skálák 
szignifikánsan eltértek a normális eloszlástól. Az egyes skálákra vonatkozó 
egzakt eredmények a 2. táblázatban olvashatók. 

 
 

2. táblázat 
A BSMAS, a CES-D-10, a HBSC testi tünetek és a NPTQ skálák normalitás- és   

reliabilitásvizsgálatának eredményei 
 

 D p Cr-α N Átlag Szórás 
BSMAS 0,277 <0,001 0,80 2126 7,73 2,923 
CES-D-10 0,168 <0,001 0,82 2126 1,36 0,368 
HBSC-SCL testi 
tünetek 

0,150 <0,001 0,70 2126 8,94 3,358 

NPTQ 0,097 <0,001 0,83 2126 1,75 0,372 
 
Megjegyzés. BSMAS = Bergen Social Media Addiction Scale (Bergen Közösségimédia-függőségi 
Kérdőív); CES-D-10 = Center for Epidemiologic Studies Depression Scale (Epidemiológiai Kutatási 
Központ Depresszióskálájának 10 tételes verziója); HBSC-SCL = Health Behaviour in School-aged 
Children Symptom Checklist (Iskoláskorú Gyermekek Egészségmagatartása Kutatócsoport 
tünetlistája); NPTQ = Non-Productive Thoughts Questionnaire for Children (Nem Produktív 
Gondolatok Kérdőív gyerekekre szabott változata). 

 
 

HIPOTÉZISTESZTELÉS 

NEMI ELTÉRÉS A PROBLÉMÁS KÖZÖSSÉGIMÉDIA-HASZNÁLAT TERÉN 

A Kolmogorov-Smirnov próba szerint a problémás közösségimédia-használatot 
vizsgáló BSMAS skála esetében szignifikáns (p < 0,0001) eltérés mutatkozott a 
normális eloszlástól, ezért a Mann-Whitney-féle nemparaméteres próbát 
választottuk az első hipotézis tesztelésére. A teszt szignifikáns nemi különbséget 
tárt fel a problémás közösségimédia-használat terén (U(2109) = 478009,50; p < 
0,0001). A problémás közösségimédia-használat előfordulásának aránya azonban 
nem különbözött statisztikailag szignifikáns mértékben a nemek tekintetében 
(χ2(2109) = 0,406; p = 0,524); a fiúk (N = 1030) 1,17%-át (N = 12), a lányok (N = 1079) 
1,48%-át (N = 16) érintette a problémás közösségimédia-használat. Mindez alapján 
a becsült prevalenciát illetően nem sikerült nemi különbséget kimutatni, 



PROBLÉMÁS KÖZÖSSÉGIMÉDIA HASZNÁLAT 
 
 

 
 

14 9. Évfolyam, 1. Szám, 2022 december 
 

azonban a problémás közösségimédia-használat tüneti súlyossága 
szignifikánsan magasabb szintű volt a lányok esetében. 
 

A PROBLÉMÁS KÖZÖSSÉGIMÉDIA-HASZNÁLAT, A DEPRESSZIÓ ÉS A TESTI TÜNETEK 

ÖSSZEFÜGGÉSE 

Mind a második, mind a harmadik hipotézis során a problémás közösségimédia-
használat rumináció által közvetített hatását vizsgáltuk, így a mediációs eljárást 
megelőzően ellenőriztük a prediktor (problémás közösségimédia-használat) és a 
kimeneti változók (depresszió, testi tünetek) közötti kapcsolatot. A korrelációs 
elemzés eredményei támogatták a két modell létrehozását. A problémás 
közösségimédia-használat szignifikáns, gyenge, pozitív kapcsolatban állt a 
depresszióval (rs = 0,395; p < 0,0001), a testi tünetekkel (rs = 0,272; p < 0,0001) és a 
ruminációval (rs = 0,382; p < 0,0001). A depresszió és a testi tünetek között 
szignifikáns, közepes erősségű, pozitív összefüggés került feltárásra (rs = 0,596; p 
< 0,0001). 

 
A RUMINÁCIÓ SZEREPE A PROBLÉMÁS KÖZÖSSÉGIMÉDIA-HASZNÁLAT ÉS A DEPRESSZIÓ 

KÖZÖTTI KAPCSOLATBAN 

A második hipotézist, mely szerint a problémás közösségimédia-használat és a 
depresszió közötti pozitív kapcsolatot a rumináció várhatóan jelentősen mediálja, 
alátámasztották a mediációs elemzés eredményei. A modellbe prediktor 
változóként a problémás közösségimédia-használat, kimeneti változóként a 
depresszió, mediátorként pedig a rumináció került be. A problémás 
közösségimédia-használat mértéke pozitív (β = 0,2074) és szignifikáns (p < 0,0001) 
kapcsolatot mutatott a depresszióval, továbbá szignifikáns (p < 0,0001), pozitív 
hatást (β = 0,3593) gyakorolt a rumináció szintjére. A rumináció pozitív (β = 0,5681) 
és szignifikáns (p < 0,0001) kapcsolatot mutatott a depresszióval. A problémás 
közösségimédia-használat szignifikáns indirekt hatással (β = 0,2042; p < 0,0001) 
bírt a rumináción keresztül a depresszióra. Mivel a rumináció jelenlétében 
szignifikáns maradt a problémás közösségimédia-használat és a depresszió 
közötti kapcsolat, részleges mediációt állapíthatunk meg. A modell 
szignifikánsnak bizonyult a depresszió előrejelzése szempontjából (p < 0,0001), 
45,05%-át magyarázta a depresszió varianciájának. Az elemzés eredményeit az 
alábbi ábra (1. ábra) és a 3. táblázat szemlélteti. 
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1. ábra 
Mediációs modell a problémás közösségimédia-használat rumináció által közvetített, 

depresszióra gyakorolt hatásáról 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Megjegyzések. A nyilakkal jelzett útvonalakon standardizált β-értékek vannak feltüntetve; az 

R2 a megmagyarázott varianciát jelöli. *p < 0,0001 

 
 
 

A RUMINÁCIÓ SZEREPE A PROBLÉMÁS KÖZÖSSÉGIMÉDIA-HASZNÁLAT ÉS A TESTI TÜNETEK 

KÖZÖTTI KAPCSOLATBAN 

A harmadik hipotézis, melyben az a feltételezés állt, hogy a problémás 
közösségimédia-használat és a testi tünetek közötti szignifikáns pozitív 
kapcsolatot a rumináció mediálja, ugyancsak beigazolódott. A mediációs modell 
prediktor változóként a problémás közösségimédia-használatot, kimeneti 
változóként a testi tüneteket, közvetítőként pedig a ruminációt foglalta magában. 
A problémás közösségimédia-használat mértéke pozitív és szignifikáns 
kapcsolatot mutatott mind a testi tünetekkel (β = 0,1572; p < 0,0001), mind a 
rumináció mértékével (β = 0,3593; p < 0,0001). A rumináció pozitív (β = 0,3911) és 
szignifikáns (p < 0,0001) kapcsolatot mutatott a testi tünetekkel. A problémás 
közösségimédia-használat szignifikáns indirekt hatást (β = 0,1405; p < 0,0001) 
gyakorolt a rumináción keresztül a testi tünetekre. A rumináció jelenlétében 
szignifikáns maradt a problémás közösségimédia-használat és a testi tünetek 
közötti kapcsolat, így részleges mediáció történt. A mediációs modell 
szignifikánsnak bizonyult a testi tünetek előrejelzése szempontjából (p < 0.0001), 
22,19%-át magyarázta a testi tünetek varianciájának. A modell, illetve további 
eredmények a 2. ábrán, valamint a 3. táblázatban láthatók. 

 

Problémás 

közösségimédia
-használat 

Depresszió 

Rumináció 

0,2074* 

0,3593*   

0,5681* 

R
2 
= 0,4505* 
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2. ábra 
Mediációs modell a problémás közösségimédia-használat rumináció által közvetített, testi 

tünetekre gyakorolt hatásáról 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Megjegyzések. A nyilakkal jelzett útvonalakon standardizált β-értékek vannak feltüntetve; az R2 a 

megmagyarázott varianciát jelöli. *p < 0,0001 

 
 

 
3. táblázat 

Mediációs útvonalak a problémás közösségimédia-használat és a depresszió, valamint a 
testi tünetek között 

 
 Depresszió Testi tünetek 
Teljes hatás 0,4116* 0,2977* 
Direkt hatás 0,2074* 0,1572* 
Indirekt hatás 
(a rumináción keresztül) 

0,2042* 0,1405* 

 
Megjegyzések. A hatásmértékek standardizált β-értékeket jelölnek. *p < 0,0001 

 

MEGVITATÁS, KÖVETKEZTETÉSEK 

Jelen kutatás a problémás közösségimédia-használat és a mentális, valamint a 
fizikai tünetek kapcsolatának feltérképezését tűzte ki céljául magyar kamaszok 
körében, külön hangsúlyt fektetve a nem és a rumináció szerepére. Inchley és 
munkatársai (2020) nemzetközi tanulmányuk során a nemi eltérést illetően arra 
az eredményre jutottak, hogy a 11 évesek körében a fiúk aránya felülreprezentált 

Problémás 
közösségimédia-

használat 
Testi tünetek 

Rumináció 

0,1572* 

0,3593* 

0,3911* 

R
2 

= 0,2219* 
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a problémás közösségimédia-használat terén, és a lányok szignifikánsan 
magasabb mértékű problémás közösségioldal-használata csak később, a 13-15 
éves korosztályban figyelhető meg. A prepubertáskori jelentős nemi differenciát 
azonban a vizsgálatba bevont 45 ország közül csupán 12 esetében sikerült fellelni, 
és Magyarország nem tartozott ezen országok közé. A hazánkban készült, 
kamaszokat megcélzó kutatások azt találták, hogy a lányok esetében jóval 
magasabb a problémás közösségimédia-használat prevalenciája (pl. Bányai és 
mtsai., 2017; Koronczai és mtsai., 2020). Bár jelen elemzésben a becsült 
prevalenciát illetően nem sikerült nemi különbséget kimutatni, a problémás 
közösségimédia-használat tünetsúlyossága szignifikánsan magasabb szintű volt 
a lányoknál, mint a fiúknál. Ennek hátterében az állhat, hogy míg a lányok 
hajlamosabbak a napközbeni folyamatos online kapcsolattartásra a közeli 
barátaikkal (pl. Inchley és mtsai., 2020), a fiúk inkább töltik a közösségimédia-
használatra fordított idejüket játékkal (Zhou és Leung, 2012), amely egy jóval 
kötöttebb tevékenység, ha az általános iskolás tanulók időbeosztását vesszük 
figyelembe. 

A vizsgálat a várakozásnak megfelelően bizonyította, hogy a problémás 
közösségimédia-használat és a depresszió közötti kapcsolatot a rumináció 
jelentősen meghatározza. Ez az eredmény egybecseng Davila és munkatársai 
(2012) megállapításával, miszerint azon közösségimédia-felhasználók, akik 
hajlamosak a ruminációra, több negatív és kevesebb pozitív online interakcióban 
vesznek részt, és magasabb szintű depressziót élnek meg. A rumináció és a 
depresszió közötti összefüggés egyrészt azzal magyarázható, hogy a repetitív 
gondolatok kontrollálási kísérlete kapcsán észlelt sikertelenség a tanult 
tehetetlenségre jellemző motivációhiányhoz és negatív affektív állapothoz 
vezethet (Seligman, 1992), ami végezetül hozzájárulhat a depresszív tünetek 
megjelenéséhez, illetve fennmaradásához (Miller és Seligman, 1975). Másrészt a 
fentebb említett összefüggés azzal magyarázható, hogy az a személy, aki nehezen 
kontrollálja a közösségimédia-használatát, az önszabályozás terén is 
nehézségekkel küzdhet, mely megjelenik a rumináció során, vagyis a negatív 
gondolatok szabályozási elégtelenségében is, a negatív kogníciók felgyülemlése 
pedig depresszív tünetképződést eredményezhet. A negatív gondolatok azonban a 
közösségioldal-használat során látott tartalmak által is indukálódhatnak, és a 
rumináción keresztül depresszióhoz vezethetnek. A problémás közösségimédia-
használat és a depresszió közötti összefüggést feltáró régebbi vizsgálatok zöme 
jelen kutatással konzisztens eredményre jutott (pl. Brailovskaia és mtsai., 2021; 
Huang, 2020; Raudsepp és Kais, 2019). Stockdale és Coyne (2020) longitudinális 
kutatásukban azonban nem találtak érdemleges kapcsolatot a két konstruktum 
között, ugyanakkor kiemelték a közbülső tényezők potenciális befolyását. Azon 
tanulmányok, amelyek a mediáló változók szerepét kutatták a közösségimédia-
használat és a mentális zavarok viszonyában, valóban rámutattak a rumináció 
fontosságára (pl. Malaeb és mtsai., 2020; Ohannessian és mtsai., 2021; Zsido és 
mtsai., 2021). 

 A rumináció közvetítő szerepe a problémás közösségimédia-
használat és a testi tünetek közötti pozitív kapcsolatban szintén beigazolódott. Ez 
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alapján megállapítható, hogy azon problémás közösségimédia-használók, akik a 
ruminatív válaszstílussal jellemezhetők, magasabb fokú testi tüneteket 
produkálhatnak, mint a társaik. Bár az említett összefüggéssel kapcsolatban ezt 
megelőzően nem született kutatás, a ruminációt több tanulmány is említette a 
testi tünetek kapcsán (pl. Sansone és Sansone, 2021). Az imént említett két tényező 
közötti kapcsolatot jól magyarázza a Brosschot, Gerin és Thayer (2006) által leírt 
perszeveratív kogníciós hipotézis, mely szerint a perszeveratív kogníció, amelyről 
többek között a rumináció esetében beszélünk, moderálhatja a stressz és a fizikai 
egészség közötti összefüggést azáltal, hogy elnyújtja a stresszhez kötődő affektív 
és fiziológiai aktivációt, ami szomatikus megbetegedéshez vezethet. Dibb (2019) 
felvetette a társas összehasonlítás szerepének jelentőségét a közösségimédia-
használat és a fizikai egészség viszonyát tekintve, ugyanis azt találta, hogy a 
felfelé hasonlítás mind a Facebook-használat, mind a testi tünetek velejárója 
lehet. Társas összehasonlításról abban az esetben beszélünk, amikor az egyén 
másokra tekint információforrásként annak érdekében, hogy meghatározza a 
képességeit, valamint a kívánatos viselkedést, gondolkodást és érzéseket 
(Festinger, 1954). Ezen belül elkülönítjük egymástól a lefelé és felfelé hasonlítást. 
Ez utóbbi akkor van jelen, amikor viszonyítási alapként egy hozzánk képest 
jobbnak észlelt személyt tekintünk. Dibb (2019) kutatása során azt találta, hogy a 
felfelé hasonlítás kapcsolatban állt a testi tünetek magasabb számával és a 
rosszabb egészségi állapottal. Ezen összefüggést azonban kizárólag abban az 
esetben sikerült alátámasztani, amikor a viszonyítási személyt inspirálónak és 
reményt keltőnek észlelte a vizsgálati személy; ezzel ellentétben, amikor a 
viszonyítási alany elérhetetlenségének percepciója miatt lehangoltság jellemezte 
a vizsgálat résztvevőjét, nem tártak fel szignifikáns kapcsolatot. Egy másik 
kutatás a közösségi média passzív használatának negatív hatását emelte ki a 
szubjektív jóllétre nézve a társas összehasonlításra hajlamos személyek körében 
(Verduyn, Gugushvili, Massar, Täht és Kross, 2020). Mindezek alapján 
feltételezhető, hogy a túlzott közösségimédia-használat során megjelenő társas 
összehasonlítás ruminációt válthat ki, mely fiziológiai hatásai révén testi 
tüneteket eredményezhet. 

Bár a minta elemszáma, a mérőeszközök pszichometriai mutatói és a 
statisztikai elemzések szignifikáns eredményei támogatják a konklúziók 
megalapozottságát, a kutatással kapcsolatban korlátok is megfogalmazhatók, 
melyeket a későbbiek során mindenképp szükséges szem előtt tartani egy 
frissebb kutatás megtervezésekor. Egyike ezen limitációknak a kutatási design. 
Mivel az elemzés keresztmetszeti elrendezéssel zajlott, nem következtethetünk 
kauzalitásra a problémás közösségimédia-használat és a depresszió, valamint a 
testi tünetek kapcsán. A mediációs elemzés során használt statisztikai eljárás 
szintén korlátként említhető, ugyanis a PROCESS-makró a legkisebb négyzetek 
(Ordinary Least Squares, OLS) módszerét alkalmazza a regressziós elemzés 
kivitelezésére, amely érzékeny többek között a normalitás feltételének sérülésére 
(Hayes, Montoya és Rockwood, 2017). Ez a gyengeség a bootsrap-metódussal 
valamelyest kiküszöbölhető, azonban tanácsos lehet egyéb statisztikai eszközöket 
is számításba venni a minél megbízhatóbb eredmények érdekében. Mindemellett 
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az adatgyűjtést is illeti kritika: egyrészt a budapesti iskolákra való korlátozódással 
értékes adatokat veszíthetünk a kamaszok mikro- és mezokörnyezetében 
megjelenő különbségek miatt, másrészt az adatgyűjtés kontextusa – a szűkös 
tantermek és az osztálytársak jelenléte – a társas kívánatosság torzításának 
veszélyét is magában hordozta, hiszen a serdülők a mások általi megbélyegzéstől 
tartva a valósággal nem feltétlenül egyező választ adhattak egyes kérdésekre.  

A kutatás a problémás közösségimédia-használat terén jelen levő nemi 
különbséget csak részben erősítette meg a prepubertáskorban lévő kamaszok 
körében. A lányoknál szignifikánsan magasabb szintű tünetsúlyosság volt jelen, 
mint a fiúknál, azonban előfordulási gyakoriság tekintetében nem találtunk 
szignifikáns különbséget a nemek között. Ezt magyarázhatja a vizsgált jelenség 
viszonylag alacsony előfordulási gyakorisága az említett korosztályban. A 
rumináció jelentős közvetítő szerepét jelen tanulmány kiemelte a problémás 
közösségimédia-használatnak a depresszióval, valamint a testi tünetekkel való 
kapcsolatában. A fentebb feltüntetett eredmények remélhetőleg elősegítik azt, 
hogy a későbbiekben minél hatékonyabb prevenciós programok kerüljenek 
kidolgozásra, és ezáltal hozzájárulnak a kamaszok egészségmegőrzéséhez. 
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